

செலசினே தொலைக்காட்சி நிறுவனம் - 2019

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

செலசினே தொலைக்காட்சி நிறுவனத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடந்த ஆண்டிற்கான காசு பாய்ச்சல் கூற்று, மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காட்டப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்களினாலான தாக்கத்தை தவிர, நிறுவனத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வின்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகின்றேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவனம் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிறுவனத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிறுவனத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக தாக்கத்தை செலுத்தக்கூடும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களின் ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலமும் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான தெளிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக சபையின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவு நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதா என்பது தொடர்பாக பெறப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளின் அடிப்படையில் கணக்கீடு தொடர்பான நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் தன்மை தொடர்பான அடிப்படையைப் பயன்படுத்தவதன் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. போதியளவு நிச்சயமற்ற நிலைமைகள் உள்ளதாக நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- நிறுவனத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்களை முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கப்பூர்வமாக செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- நிறுவனத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய போதுமான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் சபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- நிறுவனம் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும்,
- நிறுவனத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கப்பூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தவா என்பதும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறித்த நியமம் தொடர்பாக	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 7 இன் 65 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், சொத்தொன்றின் எஞ்சிய பெறுமதி மற்றும் பயன்படு ஆயுட்காலம் குறைந்தபட்சம் எல்லா ஆண்டுகளினும் அறிக்கையிடும் காலப்பகுதி முடிவடையும் திகதியில் மீளாய்வு செய்ய வேண்டியதுடன் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நிலை மேற்படி மேற்கொண்ட மதிப்பீட்டிலிருந்து வேறுபடுமெனில் அவ் வேறுபாடு/ வேறுபாடுகள் இ.பொ.க.நி 3 “கணக்கீட்டு கொள்கை, கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளில் வேறுபாடு மற்றும் பிழைகள்” பிரகாரம் கணக்கிடப்பட வேண்டிய போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த கிரயம் ரூபா 15,272,938 ஆன ஆதனம் பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பாக அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.		ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் எஞ்சிய பெறுமதி திருத்தல்கள் தொடர்பாக எதிர்காலத்தில் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கின்றேன்.	கணக்கீட்டு நியமங்கள் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டு குறைப்பாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் மாதத்திற்குரியதாக செலுத்த வேண்டிய ரூபா 315,000 ஆன கட்டிட வாடகை திரண்ட செலவினமாக நிதிக் கூற்றுக்களில் சீராக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அதனால் ஆண்டின் இலாபம் அப் பெறுமானத்தினால் நிதிக் கூற்றுக்களில் அதிகமாக காண்பிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

கட்டிட குத்தகை கூலி கணக்கிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதுடன் எதிர்காலத்தில் சிக்கல்கள் ஏற்படாதிருக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

சரியாக கணக்கிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.5.3 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது பதிவேடுகள்

விடயம்	நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம்	தொடர்புடைய பதிவேட்டின் பிரகாரம்	வேறுபாடு	புதிய அவதானிப்பு ?/காணப்பட்ட அவதானிப்பு	கட்டுப்பாட்டு ஆபத்து வெளிப்படுத்தல்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ஊழியர் கடன்	ரூபா. 3,233,910	ரூபா . 3,822,321	ரூபா . 588,411	?	முறைமை அறிமுகப்படுத்தல் வேண்டும்.	முகாமைத்துவத்தினால் கருத்துரைகள் முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	மீதிகளுக்குரிய சரியான அட்டவணைகள் முன்வைக்கப்படல் வேண்டும்.

1.5.4 கணக்காய்விற்கான ஆவணச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

விடயம்	தோகை	இல்லாத சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்	ரூ.3,052,278	விரிவான அட்டவணை	முகாமைத்துவத்தினால் கருத்துரைகள் முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிதிக் கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மீதிகளுக்குரிய விரிவான அட்டவணை முன்வைக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) பெறப்பட வேண்டிய மற்றும் செலுத்தப்பட வேண்டிய மீதிகள்	82,109,385	கடன் பட்டோர் / கடன் கொடுநர் ஆட்டவணைகள், ஆண்டு பகுப்பாய்வு மற்றும் மீதி உறுதிப்படுத்தல்கள்	முகாமைத்துவத்தினால் கருத்துரைகள் முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிதிக் கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மீதிகளுக்குரிய விரிவான அட்டவணை, ஆண்டு பகுப்பாய்வு மற்றும் மீதி உறுதிப்பாடுத்தல்கள் முன்வைக்கப்படல் வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	விதிகள், இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை	
(அ) 2017 ஆம் இறைவரிச் சட்டத்தின் (அ) பிரிவு	இன் 24 இலக்க 2 (1)	ஒரு மதிப்பீட்டு ஆண்டிற்காக வரி அறவிடப்படக் கூடிய வருமானம் பெறும் ஒருவரினால் ஒவ்வொரு மதிப்பீட்டு ஆண்டிற்காகவும் வருமான வரி செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், 1982 பெப்ரவரி 01 ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த செலசினே தொலைக்காட்சி நிறுவனத்தினால் கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் வருமான வரி செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறாயினும் 3 அண்மைய ஆண்டுகள், அதாவது 2017, 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே ரூபா 1,210,436 ஆன தொகை, ரூபா 29,704,436 ஆன தொகை மற்றும் 8,300,209 ஆன தொகை என இலாபம் ஈட்டப்பட்டிருந்தது.	எங்கள் நிறுவனம் வருமான வரி செலுத்துவதற்கு கட்டுப்பட்டில்லை.	சட்டத்தின் பிரகாரம் வருமான வரி செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) 2014 ஓக்தோபர் 15 திகதிய DMS/1595 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அல் வெளியிடப்பட்ட கடிதம்.	(i) குறித்த கடிதத்தின் ஒப்பந்த அடிப்படையில் 18 பதவிகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டு அதற்குரியதாக ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை தயாரிக்கப்பட்டு முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் பெற வேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் முகாமையாளர் (நிதி) பதவியை தவிர்த்து ஏனைய பதவிகளுக்குரிய ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை அங்கீகரித்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை அங்கீகரித்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை அங்கீகரித்துக் கொள்ளப்பட்டு ஆட்சேர்ப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.	
	(ii) மேற்படி கடிதத்தின் ஒப்பந்த அடிப்படையில் விற்பனை நிர்வாக அதிகாரி பதவிகள் 6 அங்கீகரிக்கப்பட்டு, “தகைமைகளின் அடிப்படையில் சம்பளம் தீர்மாணிக்கப்பட வேண்டியமையினால் பதவிகளுக்குரிய ஆட்சேர்ப்பு	ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை அங்கீகரித்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை அங்கீகரித்துக் கொள்ளப்பட்டு ஆட்சேர்ப்பு மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.	

தகமைகள் மற்றும் அனுபவம்
தொடர்பான தகவல்கள்
முகாமைத்துவ சேவைகள்
திணைக்களத்திற்கு தெரிவிப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்குமாறு”
குறிப்பிடப்பட்டிருப்பினும்,
தொடர்புடைய தகவல்கள்
முன்வைக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்காது
அப் பதவிகளுக்கு
தொடர்புடையதாக சம்பளங்கள்
செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

- (இ) 2003 யூன் 02 சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், குறைந்த 2019 ஆம் ஆண்டில் சுற்றறிக்கை
திகதிய பீடி/12 பட்சம் மூன்று மாதங்களுக்கு ஒரு அதிகமான காலம் பிரகாரம்
ஆம் இலக்க தடவையாயினும் கணக்காய்வு உள்ளக நடவடிக்கை
பொது முயற்சிகள் முகாமைத்துவ குழு கூட்டப்பட கணக்காய்வு பிரிவு எடுத்தல்
சுற்றறிக்கையின் வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டில் செயலற்று வேண்டும்.
7.4.1 ஆம் பந்தி ஒரு கூட்டம் மட்டும் காணப்பட்டமையினால்
நடத்தப்பட்டிருந்தது. கணக்காய்வு
குழு கூட்டம்
நடத்தப்படுவதற்கு
முடியாதிருந்தது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 8,300,209 ஆன இலாபமாக காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 29,704,437 ஆக காணப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 21,404,228 ஆன வீழ்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இவ் வீழ்ச்சிக்கு செயற்பாட்டு வருமானம் ரூபா 30,416,306 இனால் குறைந்தமையும் மற்றும் செயற்பாட்டு செலவினம் ரூபா 51,848,535 இனால் அதிகரித்தமையும் பிரதான காரணங்களாக காணப்பட்டன.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) அலுவலகத்தினை பேணிச் செல்வதற்காக தேசிய திறைப்பட கூட்டுத்தாபனத்திற்கு சொந்தமான கட்டிடமொன்று 2014 சனவரி 15 ஆந் திகதி தொடக்கம் 2019 சனவரி 14 ஆந் திகதி வரை குத்தகை அடிப்படையில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருப்பினும் குறித்த திகதியின் பின்னர் கட்டிடத்திலிருந்து வெளியேறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அக் காரணத்தினால் தேசிய திறைப்பட கூட்டுத்தாபனத்தினால்	தற்போது நிறுவனம் வேறு கட்டிடமொன்றிற்கு கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளதுடன் கட்டிடம் திறைப்பட கூட்டுத்தாபனத்திற்கு கையளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.	குறித்த பணத்தொகை தீர்ப்பதற்கு மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

அதற்குரியதாக 2021 மார்ச் 12 ஆந் திகதி கேட்புக் கடிதமொன்று ஒன்று முன்வைக்கப்பட்டு அத் திகதியிலிருந்து 14 நாட்களுக்குள் கட்டிடத்திலிருந்து வெளியேறுமாறு தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறேனினும் ஒப்பந்தத்தை புதிதாக்குவதற்கு அல்லது புதிய ஒப்பந்தமொன்றிற்கு உடன்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிராததுடன் கணக்காய்வு திகதியான 2021 திசெம்பர் 30 ஆம் திகதி வரையிலும் குறித்த கட்டிடத்திலிருந்து வெளியேறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

மேலும் 2014, 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளுக்குரிய நீர் மற்றும் மின்சார செலவினங்களாக ரூபா 758,764 ஆன தொகை செலுத்தப்பட வேண்டியமை மேற்படி கேட்புக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பினும் குறித்த தொகை செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிராததுடன் அது தொடர்பாக நிதிச் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2014 ஆம் ஆண்டில் வெளிப்படுத்தப்பட்டு சேர்க்கப்பட்ட நிறுவனத்தின் ஊழியரொரிவரினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பண மோசடி தொடர்பாக பெறப்பட வேண்டிய ரூபா 11,988,000 ஆன பணத்தொகை 05 ஆண்டுகள் கடந்திருப்பினும் அறவிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

புலணாய்வு நடவடிக்கைகள் தொடர்புடைய நிதி மேசடி விசாரணை பணத்தொகை ஆணைக்குழுவினால் நிறைவு அறவிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை செய்யப்பட்டு வழக்கு கு நடவடிக்கை தாக்கல் செய்வதற்காக எடுக்கப்படல் சட்டமா அதிபரின் வேண்டும். ஆலோசனைக்காக முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

3.2 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2019 திசெம்பர் 31 இல் நிறுவனத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி 70 ஆக காணப்பட்டதுடன் அதில் 31 நிரந்த ஊழியர்களும் 39 நபர்கள் ஒப்பந்த அடிப்படையில் இணைத்துக்கொள்ளப்படுகின்ற ஊழியர்களாக காணப்பட்டனர். அத்திகதியில் உள்ளவாரான பதவியணி 67 ஆக காணப்பட்டதுடன் அதில் 15 நபர்கள் நிரந்த மற்றும் 52 நபர்கள் ஒப்பந்த அடிப்படையில் இணைத்துக்கொள்ளப்பட்ட ஊழியர்களாக காணப்பட்டனர். அதன் பிரகாரம், நிரந்தர பதவியணியில் 21 வெற்றிடங்களும் 5 மிகையும் காணப்பட்டதுடன் ஒப்பந்த அடிப்படையில் இணைத்துக் கொள்ளப்பட்ட பதவியணியில் 7 வெற்றிடங்களும் 20 மிகையும் காணப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

ஆட்சேர்ப்பு றடைமுறை அங்கீகரித்துக் கொள்ளப்பட்டதன் பின்னர் பதவியணி அங்கீகரிக்கப்பட்ட வண்ணமாக பேணிச் செல்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

பதவியணி அங்கீகரிக்கப்பட்ட வண்ணம் பேணிச் செல்லப்பட வேண்டும்.